

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
CALLE DE MORA: 3, 4 y 5

AÑO XXVII  
NUMERO 8.365

PALMA DE MALLORCA  
MARTES, 27 DE OCTUBRE DE 1936

FRANQUEO  
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 7  
TELÉFONO n.º 1973  
Precio de suscripción: 2'50 ptas. al mes

## El grandioso desfile que realizaron ayer ante las autoridades las milicias de Falange Española de las JONS

### Los falangistas que desfilaron---en sus tres secciones: masculina, femenina y juvenil---sumaban más de 25.000: desfilaron con los falangistas miles de obreros con sus útiles de trabajo

Magnífico aspecto del muelle. — Suelta de palomos. — Los falangistas muertos. — Discursos del Jefe de Falange, del Comandante Militar y del Conde Rossi. — Entusiastas manifestaciones de patriotismo. — Desde los balcones del Gobierno civil, se vió obligado a hablar el Gobernador. — Animación en Palma. — Trenes extraordinarios.

Nuevos discursos del Conde Rossi, del Jefe de Prensa y Propaganda y del Marqués de Zayas ante el micrófono de Radio Mallorca

### «Jam lætus moriar»

Hemos visto el primer gran desfile de la Falange Mallorquina y los más optimistas han quedado superados en sus esperanzas.

Son de ayer. Hace tres meses los que no estaban en la cárcel tenían las camisetas azules escondidas, incluso de la vista de sus familiares. Hoy han podido nutrir un desfile como nunca se había presenciado en Mallorca. La juventud organizadora se ha superado. La generación que se va vé con orgullo a la que llega. Como el patriarca Jacob podemos decir que moriremos contentos, viendo asegurado el porvenir de nuestra raza. Un único orgullo nos cabe a los viejos: que somos los padres de tales hijos.

Un sufragio para los que han desfilado en espíritu, presentes en nuestro afán. La lista solemne de los llamados parecía interminable. Aquí, en la morigerada Mallorca, se ha derramado la sangre sin tasa, toda la precisa. Semilla de héroes y con el ejemplo admirable de los caídos, seguros estamos que se dará la que falte para que podamos vivir en una sociedad mejor que la que organizamos los viejos. Se podrá trabajar alegre y confiadamente; las madres podrán con tranquilidad ver como crecen sus hijos; y éstos, desde la más tierna edad, encuadrados en las milicias que tan gallardamente hemos visto pasar, disfrutará desde sus primeros años del bienestar del orden.

Lo que no supimos hacer lo hacen nuestros hijos. Cuando vayamos a habitar para siempre con los que dieron generosamente sus vidas para que pudiésemos morir en paz, podremos confirmarles que su sacrificio no fué estéril. Los que quedaron de los suyos lo llenan todo; el porvenir es seguro; se vive bien, contentos y orgullosos de pertenecer a una patria grande por su aboengo y por su vida actual.

La guardia de los luceros sonreirá satisfecha, como sonríen los fuertes. Alégranse los jóvenes del aplauso de los que han podido comparar muchas conductas. El éxito será saboreado por los de allá lo mismo que por los que disfrutaron de las ventajas de su sacrificio.

Mucho de lo que se ha visto en el desfile de nuestra Falange era nuevo en Mallorca. Las águilas, las banderas, la multitud innumerable de los que desfilaron, todo se veía con tal magnitud por primera vez; pero lo que flotaba en el ambiente, el espíritu, era lo más nuevo; y este espíritu no era sólo de los que en correcta formación pasaban en interminables secciones, sino de todos los que asistían al nacimiento de un nuevo orden. Este espíritu que nos ha hecho triunfar en Toledo y en Oviedo, nos permite abrigar la seguridad del triunfo total, en los campos del honor y en los de la vida normal de la paz y el trabajo. Por eso ha quedado toda Palma, y lo estará todo Mallorca, al conocer lo que ha ocurrido, con el grato sabor de las cosas que llenan de paz a las almas.

Los que crecen, a vivir felices, y los que declinan, a morir contentos. — X. X.

### En el muelle El trayecto desde la Catedral. — Colgadas. — Gran gentío. — Los falangistas

Al terminar los funerales celebrados en la Catedral en sufragio de los falangistas muertos por la Patria en la lucha sostenida en esta isla contra los marxistas, las autoridades y demás invitados se dirigieron, con la plana mayor de Falange Española y con el Conde Rossi, a la explanada del muelle. Les seguía toda la extraordinaria concurrencia que había asistido igualmente a las solemnes exequias, y mucha otra gente se encaminaba también hacia el muelle, donde tenía que celebrarse el magnífico desfile de la imponente masa de falangistas — en sus tres secciones: masculina, femenina y juvenil—concentrados en esta ciudad.

Las autoridades, personalidades y la plana mayor de Falange se situaron en una tribuna al efecto colocada.

Imponente masa de falangistas, en formación, se hallaban ocupando la enorme explanada del muelle, alcanzando hasta el último martillo del puerto.

Un gentío enorme ocupaba la muralla, las escaleras que dan acceso a ella, paseo de Sagrada y demás sitios inmediatos, como también ambos lados de la Avenida de Antonio Maura, por donde tenían que dirigirse, al desfilar, los falangistas. La multitud mostró su entusiasmo, vitoreando a las autoridades y a Falange.

### El Marqués de Zayas ofrece la Falange al general Franco

Por el micrófono, se dió la voz de "¡Atención!". Y seguidamente el Jefe provincial de Falange, D. Alfonso Zayas, se adelantó hasta el micrófono, y ordenó:

—¡Centurias! Firmes. Luego, dirigiéndose a la autoridad militar, añadió: "Sr. Comandante Militar de Baleares: Yo os ofrezco un ejército formado por hombres llenos de fe y entusiasmo; fe y entusiasmo que comparte este pueblo, que se pone a las órdenes del glorioso General Franco para formar una España única, grande y libre". Citó los nombres de los camaradas

muertos en campaña — más de treinta —, y la multitud de público y de falangistas respondía, tras cada nombre, con el grito de "¡Presente!".

"Estos camaradas — terminó — están en los luceros y en nuestro espíritu. ¡Arriba España!"

Fuerte y prolongada ovación y gritos de "¡Arriba!" coronaron las últimas palabras del Jefe provincial de Falange.

### Palabras de la autoridad militar

Seguidamente el Comandante Militar, Sr. Benjumeda del Rey, pronunció estas palabras:

"Yo transmitiré al General Franco esta grandiosa manifestación. ¡Viva España!"

El público contestó con entusiastas vítores a España y calurosos aplausos.

### Discurso del Conde Rossi

Habló luego el Conde Rossi, diciendo: "El pueblo de Mallorca está marchando bajo la bandera bicolor gloriosamente, y marcha con paso seguro y firme a su destino, del que retornará victorioso, triunfante de tan alta empresa, derrotando España al comunismo, del cual se verá libre."

El Ejército español está compuesto de operarios de todas clases, y los españoles sabrán vindicar al gran General Godey y a todos los mártires que han caído en defensa de la Patria grande.

¡Arriba España! ¡Viva Italia!"

Entusiastas vítores y aplausos acogieron el discurso del Conde Rossi.

### Habla el Jefe de Prensa y Propaganda

En último término, habló el Jefe provincial de Prensa y Propaganda de Falange, don Nestor Gallego, quien pronunció las siguientes palabras:

"¡Camisetas azules! ¡Camaradas que distéis la vida por la Patria! El movimiento español ha triunfado. Ha triunfado nuestra juventud sobre todo lo podrido, y ello es debido al empuje de nuestros corazones. El enemigo está derrotado. Estáis ahora ante nosotros con las armas en la mano, con las herramientas de trabajo.

¡Prometéis no abandonar estas armas en estas herramientas hasta el aniquilamiento completo del enemigo?"

La compacta multitud contestó con un vibrante "¡Si!" y fuertes aplausos.

### El desfile Suelta de palomos. — Los aviones. — Entusiasmo. — Las milicias y los obreros

Terminados los discursos, y mientras se hacía una suelta de palomos y los aviones evolucionaban arrojando proclamas que decían: "¡Viva el fascismo!" "¡Viva la fraternidad italo-española!" "¡Viva Franco!" y "¡Arriba España!", se inició el desfile, que resultó brillantísimo, mientras las músicas tocaban el himno italiano — "Giovinezza" — y el himno de Falange.

Abriendo la marcha, eran llevados los guiones, emblemas de las antiguas Centurias, dedicados, según inscripción que resaltaba en sus plafones, a Isabel la Católica, Cristóbal Colón, Jaime I, Primo de Rivera, Cardenal Cisneros, Felipe II, Fernando el Católico, Pelayo, Carlos V, Calvo Sotelo. Seguían luego las banderas, en número de más de 200.

A continuación, la sección ciclista, integrada por más de sesenta números, y las milicias juveniles de Palma, primero, y las de los pueblos, después.

El gentío no dejaba de aplaudir constantemente las enormes formaciones de los hombres de mañana.

Tras las milicias juveniles, las de mujeres, también de Palma y de los pueblos, nutridísimas, compactas, a las que igualmente acogía el público con fuertes aplausos.

Desfilaron luego las centurias masculinas, con armas y en formación verdaderamente impecable, y a las que el gentío tributó igualmente grandes ovaciones.

Pero cuando el entusiasmo se desbordó fué al desfilar, en último término, y en número de varios miles, los obreros de los Sindicatos nacional sindicalistas de Falange, llevando todos sus respectivos útiles de trabajo y yendo al frente de ellos el Conde Rossi. Entonces la multitud, enardecida, aplaudía entusiastamente y daba repetidamente gritos de "¡Vivan los obreros!" y de "¡Arriba España!"

El desfile continuó por la Avenida de Antonio Maura, Borne, plazas de la Beata Catalina Thomás y Weyler, calle de Riera y Rambla, hacia el Instituto, donde debía dislocarse la manifestación.

En todas las vías de tránsito se agolpaba gran gentío, que no dejaba de aplaudir, y de vitorear a España y a Falange.

### Ante el Gobierno civil El Sr. Gobernador se ve obligado a hablar

Terminada la grandiosa manifestación de potencialidad llevada a cabo por Falange Española, enorme número de milicianos y de obreros de los Sindicatos Nacional Sindicalistas, que habían tomado parte en el desfile, se situaron frente al Gobierno civil. No tardó en llegar el Gobernador, Sr. Torres Bestard, que fué acogido con entusiasta ovación y vítores y poniendo todos el brazo en alto.

El señor Gobernador, a quien acompañaba su secretario particular, don Gabriel Esteve, se vió obligado a hablar desde los balcones del Gobierno.

Empezó diciendo que estaba muy emocionado, lo cual le impedía hablar como él quisiera hacerlo.

Le emocionó mucho ver a los muchachos y milicianos falangistas, fusil al hombro, ir delante en el desfile, y detrás los obreros con herramientas de trabajo, significando ello que los primeros tenían que desbrozar nuestra tierra para que los obreros, después, pudiesen trabajarla.

Nuestro programa — dijo — es hacer una España grande y libre, temida en el exterior y respetada en el interior.

La convivencia de todos es necesaria para trabajar por y para nuestra España.

Terminó el Sr. Gobernador Civil con un vibrante "¡Arriba España!"

Las breves palabras del señor Torres Bestard fueron acogidas con grande entusiasmo por parte del público y de los falangistas allí congregados.

### Cierre del comercio Y paro en muchas industrias

El comercio, como ya dijimos ayer, cerró durante las horas en que duraron

El espíritu militar de disciplina y el reconstructivo de trabajo se aunaron ayer, en una grandiosa explosión de patriotismo, para expresar su adhesión al Jefe del Estado, que es el símbolo y la síntesis de la España una, libre y grande que mira hacia el Porvenir sin renegar del Pasado.

Para que la jornada fuera perfecta, todo estuvo presente en ella: la amistad de las naciones hermanas, el esfuerzo de los trabajadores redimidos, la ordenación y ley de las formaciones militares, y el ímpetu juvenil de una generación ávida de sacrificios que no reclama más derecho que el de cumplir con su deber.

Mallorca, una vez más, se mostró digna de España.

el funeral celebrado en la Catedral y el desfile de falangistas.

También resolvieron cerrar la mayoría de fábricas y talleres de esta ciudad.

### Por la tarde Animación. — Trenes extraordinarios. — No se registró el menor incidente

La ciudad se vió, durante la tarde, grandemente animada.

Los miles de falangistas de las tres secciones — masculina, femenina y juvenil — recorrieron la población y animaron los comercios.

A media tarde, comenzó el regreso de los falangistas a sus respectivos pueblos, efectuándolo en camiones unos y en trenes los restantes.

Ambas compañías ferroviarias organizaron diversos trenes extraordinarios cada una.

A pesar del extraordinario contingente de personas que se reunió ayer en Palma, no tuvo que lamentarse el menor incidente.

### Hablan las autoridades Manifestaciones del Sr. Gobernador

Al recibir ayer a los periodistas, terminado el vistoso desfile falangista, y después de regresar del mismo nuestra primera autoridad civil, nos manifestó el señor Torres que se encontraba muy satisfecho del éxito obtenido por Falange.

Nosotros le felicitamos cordialmente por la organización del mismo, a lo que nos respondió que aceptaba la felicitación, no para él, sino para Falange.

De muchos pueblos — nos añadió el señor Gobernador — no ha habido representación en el imponente desfile de las fuerzas de Falange Española de las J.O.N.S., pues no sabían cómo llegar a Palma, por faltarles medios de locomoción, lo cual indica claramente que cuenta Falange con muchísimos más falangistas que los que se han visto desfilar.

### Dice el Alcalde

Al dar cuenta el Alcalde a los informadores de su asistencia al desfile celebrado por la mañana por las milicias de Falange, dijo que había quedado verdaderamente admirado de la disciplina y marcialidad mostrada por los falangistas durante todo el desfile, tanto entre los de Palma como de los pueblos.

El señor Zaforteza, que estuvo durante todo el tiempo del desfile junto al señor Marqués de Zayas, al terminar el acto abrazó al noble jefe provincial de Falange, en nombre de todo Mallorca y en el suyo propio.

### En Radio Mallorca Un «lunch»

Como complemento del solemne funeral y del brillante desfile de la mañana, desde los estudios de "Radio Mallorca", hablaron anoche por radio el Conde Rossi, el Jefe provincial de Prensa y Propaganda, don Néstor Gallego, y el Jefe provincial de Falange, señor Mar-

qués de Zayas.

Con tal motivo, se reunieron en los estudios de "Radio Mallorca", además de dichos señores, el capitán médico señor Orbaneja, el teniente de Caballería señor Uriarte — instructor de las milicias de Falange —, el secretario provincial de Falange, señor Nicolau, el Delegado provincial del Trabajo, falangista señor Espejo, y los jefes de centuria de Falange señores Sastre, Mulet y Terrasa.

Hicieron los honores a los visitantes el Interventor militar en "Radio Mallorca" señor Isasi, y el locutor brigada señor Pons, a más del restante personal de plantilla y agregado de "Radio Mallorca".

Se impresionaron de los visitantes varias personas.

El señor Isasi obsequió a todos con un "lunch", brindándose, al destaparse el champagne, por el triunfo y la prosperidad de España.

Pronunciaron luego discursos ante el micrófono el Sr. Conde Rossi, el señor Gallego y el Marqués de Zayas.

### Parlamento del Sr. Gallego

Después del Conde Rossi, habló el jefe provincial de Prensa y Propaganda, don Nestor Gallego, quien pronunció el siguiente discurso:

"Señor, acoge con piedad en tu seno a los que mueren por España y consérvanos para siempre el santo orgullo de que sólo en nuestras filas se muera por España y de que sólo a nosotros honre el enemigo con sus peores armas. Víctimas del odio, los nuestros no cayeron por odio, sino por amor, y el último secreto de sus corazones era la alegría con que fueron a dar sus vidas por la Patria.

Ni ellos ni nosotros hemos conseguido jamás entristecernos de rencor ni odiar al enemigo y tú sabes, Señor, que todos estos caídos mueren por libertad con su sacrificio generoso a los mismos que les asesinaron, para cimentar con su sangre joven las primeras piedras en la reedificación de una patria Libre, fuerte y entera. Ante los cadáveres de nuestros hermanos, a quienes la muerte ha cerrado los ojos antes de ver la luz de la victoria, aparta, Señor, de nuestros oídos las voces rencorosas de los vengativos a quienes el ejercicio de la autoridad ciega y embrutece y hoy vienen a exigirnos con vergonzosa indignancia delitos contra los delitos y asesinatos orla a la espalda a los que nos pusimos a combatir de frente. Tú no nos elegiste, Señor, para que fuéramos delincuentes, sino soldados ejemplares, custodios de valores augustos, números ordenados de una guardia puesta a servir con amor y con valentía la suprema defensa de nuestra España. Esta ley moral es nuestra fuerza. Con ella venceremos dos veces al enemigo porque acabaremos por destruir su potencia y vencer su odio. A la victoria que no sea clara, caballeresca y generosa hemos de preferir la derrota porque es necesario que mientras cada golpe del enemigo sea horrendo y cobarde, cada acción nuestra sea la afirmación de un valor y de una moral superiores. Aparta así, Señor, de nosotros todo lo que otros quisieran que hiciésemos y lo que se ha solido hacer en nombre de vencedores. Y danos heroísmo para cumplir lo que sea hecho siempre en nombre de una España, en nombre de un Estado futuro, en nombre de una generación libertada y libertado-

ra. Danos ante los hermanos muertos por la Patria perseverancia en este amor, perseverancia en este valor, perseverancia en este menosprecio hacia las voces duras y vengativas. Haz que la sangre de los muertos, Señor, sea el brote primero de la redención de esta España en la unidad nacional de sus tierras, en la unidad social de sus clases, en la unidad espiritual en el hombre y entre los hombres y haz también que la victoria final sea en nosotros una entera estrofa española del canto universal de tu gloria".

### Discurso del Marqués de Zayas

Cerró los discursos el Jefe provincial de Falange Española, señor Marqués de Zayas, quien pronunció el siguiente discurso:

"Españoles: trabajadores, camaradas camisas azules de la revolución; hombres y mujeres de Mallorca; niños y niñas que dais vuestra nota de inocencia y belleza a nuestras manifestaciones públicas, escuchad:

Hace tres años que unos cuantos camaradas, hombres de buena fé, de corazón noble y sentimientos de justicia, empezamos a desarrollar en nuestra isla un programa, un programa grande y sublime, un programa patriótico y de justicia social.

Día tras día, fuimos recorriendo ya en verano, ya en invierno todos los pueblos, aldeas y ciudades al objeto de sembrar la semilla que debía un día no lejano dar el fruto por nosotros deseado.

Y en esta lucha constante para hacer una nueva España en donde viviera en santa hermandad el patrono y el obrero, el rico y el pobre, el fuerte y el débil, tomaron parte todos aquellos hombres de buena voluntad que sentían en su pecho el amor a Dios y a la Patria. Y llegó un día en que cansados ya de vivir en la ignominia y en el desprecio nos juntamos con el glorioso Ejército nacional y empujando los fusiles salimos a la calle al grito de ¡Arriba España, una, grande y libre y logramos expulsar de nuestra tierra a aquella turba de indeseables que regían sus destinos.

En aquella lucha, no muy lejana aún, y por lo mismo perenne en nuestro recuerdo, cayeron muchos de nuestros camaradas y hoy, esta mañana hemos querido rendirles el tributo merecido, pues bien merece un tributo aquél que, en defensa de su patria en defensa de su bandera y en defensa de sus hermanos, dá su vida en el campo de batalla.

Se han celebrado en su honor honras fúnebres en la Santa Iglesia Catedral y quiero agradecer públicamente la asistencia a cuantas Autoridades han hecho acto de presencia a las funciones religiosas y civiles, pues su asistencia a ellas no tan sólo me ha patentizado el amor que sienten por nuestra causa, sino también la unión espiritual que les enlaza con aquellos camaradas que tanto hicieron por Falange que Dios les quiso llevar en su compañía para que en la perenne guardia sobre los luceros velarán constantemente los destinos de nuestra Patria.

Me siento impotente para poder expresar con palabras la emoción que me ha causado el grandioso desfile de nuestros flechas y de nuestras falanges en sus secciones masculina y femenina; grandioso espectáculo que unía a la belleza de la manifestación el alarde de fuerza de que está provista nuestra Falange; quisiera que esta radio tuviera potencia suficiente para poder hacer llegar mi voz por los ámbitos de la Tierra para dar a conocer a todo el Orbe la magnitud de nuestras fuerzas, la disciplina que reina entre nuestros camaradas, la feminidad que anima a nuestras falanges de mujeres y el gran amor patrio que anida en todos los pechos de nuestras secciones infantiles.

Miles y miles son los que han desfilaro esta mañana; más de veinticinco mil son los que yo he visto pasar ante la tribuna ocupada por las Autoridades; magnífico espectáculo; emoción intensa la que se siente en estos momentos; Mallorca toda está en pie. El pobre y el rico, el obrero y el patrono unidos en apretado haz cual las flechas de nuestra insignia, enlazados unos a otros por el yugo del amor patrio, vistiendo todos camisa azul y empujando en su brazo el fusil como arma guerrera o el instrumento del trabajo como arma constructiva han dado al pueblo de Mallorca en general un esquema definitivo de nuestro programa que demuestra clara y terminantemente que sabremos combatir con las armas a aquellos enemigos que se opongan a nuestra paso y que, al mismo tiempo, sabremos también empuñar los instrumentos del trabajo para ir edificando paso a paso las obras que los canallas marxistas han ido arrasando guiados por ideas antipatrióticas e infernales.

Emocionante espectáculo el de hoy no tan sólo por el desfile de las milicias armadas, sino más aún por el de los trabajadores honrados de Baleares que, llevando sobre sus hombros el instrumento de su trabajo respectivo han dado la nota más simpática, la nota más brillante, la nota más bella a la manifestación de hoy. He llorado como un niño ante la belleza que encierra en sí la manifestación obrera de nuestros Sindicatos que vistiendo su traje de labor ennoblecido por las manchas de la grasa, el polvo de las construcciones o el humo de los hornos en donde se forjan nuestras armas, al grito de ¡Arriba España han paseado su gloria de trabajador honrado por las calles de nuestra ciudad.

Un abrazo de hermano para ellos, un abrazo de corazón, un abrazo de verdad y sincero es el que doy en este momento a estos camaradas obreros y quiero que sepan que es a ellos a quien Falange de verdad protege y por quien Falange estructurará leyes nuevas que lo

dignifiquen y le eleven del nivel social en que la antigua política los tenía sumidos.

Después del desfile de hoy y teniendo en cuenta las demás milicias armadas que existen en nuestra Isla, así como también las que allá en los pueblos y aldeas y en las cúspides de nuestras montañas y en las costas de nuestra Mallorca quedaron prestando guardia, puedo afirmar sin temor a equivocarme que medio millón de hombres están hoy día militarizados en esta tierra dispuestos no tan sólo a repeler una agresión que pueda venir de la península, sino también a salir lo más pronto posible para las costas orientales de Valencia o Barcelona a combatir al marxismo destructor que invade aquellas bellas tierras causando constantemente víctimas inocentes.

Que lo sepan todos, que lo oigan. Falange Española está en pie; Falange Española está laborando por la Paz y por la Guerra y así habéis visto unidas nuestras tropas perfectamente equipadas y disciplinadas con nuestros obreros de todos los ramos que, en emocionante desfile, han hecho alarde esta mañana de su fuerza combativa y constructiva.

Mi último recuerdo quiero que sea para aquellos camaradas que dieron su vida para que fuera realidad nuestro programa.

## Noticias radiadas ayer

(Servicio de «Radio Mallorca»)

### Reclutamiento de la marinería

#### Queda suspendido el licenciamiento

El «Boletín Oficial del Estado» publica un decreto sobre el reclutamiento de la marinería.

Se dispone que queda suspendido el licenciamiento de los individuos a quienes correspondiese en el servicio actual.

### Los libertarios acusan duramente a Largo Caballero y Azaña

#### Otro ministro que va a Barcelona

Madrid. — En «Monumental Cinéma» se celebró un mitin organizado por las juventudes libertarias en el que todos los oradores acusaron duramente a Largo Caballero y a Azaña. Pidieron la formación de un nuevo Gobierno, en el que tengan representación los anarquistas. Caso de no ser atendidos, las juventudes libertarias se retirarán de los frentes.

Barcelona. — Se celebró una fiesta en honor de los representantes rusos en aquella capital. La sala estaba adornada con banderas soviéticas, catalanas y anarquistas. Al final de la función — a la que asistieron Azaña y Companys — se entonó «La Internacional» y se dieron vivas a Rusia y a Lenin.

Santander. — Se está llevando a cabo la organización de las milicias montañesas. Ya está formado el batallón Bruno Alonso.

Gijón. — El día de ayer salió hacia Bilbao el batallón que había venido a auxiliar a los mineros. Esto ha producido enorme desaliento entre los marxistas que defienden la ciudad.

Madrid. — El ministro de Obras Públicas abandonó rápidamente la capital, dirigiéndose a Barcelona. Parece que su conducta será rápidamente imitada por los demás miembros del Gabinete Largo Caballero.

### El Conde Ciano emprende el regreso a Roma

#### El descaro con que Rusia ayuda al gobierno de Madrid

Berlín. — El conde Ciano, que se encontraba en Alemania desde el pasado martes, emprendió esta mañana el regreso a su país, saliendo en avión desde Munich. En su entrevista con el canciller Hitler y demás personalidades, hablaron de asuntos de suma trascendencia para la paz de Europa, llegando a un total acuerdo.

Londres. — «The Times» publica un artículo en el que dice que Rusia no puede abandonar tan a la ligera como quisiera el Comité de no intervención, sin dar antes una explicación sobre la conducta que tiene que seguir en los asuntos de España. El sesudo periódico expresa, con palabras de estupor, el descaro con que Rusia viene ayudando al Gobierno de Madrid.

### Dstrucción de dos dirigibles de los rusos

#### Un Ministro que se va a Francia. — Las acusaciones de Alemania contra los rusos. — La contestación de Roosevelt al discurso del Embajador de España

Radio Jaca, a las 15 horas:

El Ministro de Obras públicas del Gobierno rojo de Madrid, separatista vasco señor Irujo, que se había trasladado recientemente con su familia a Barcelona, parece que ha marchado a Pau.

Radio Castilla decía a raíz de la partida de dicho señor y de otros como él: se han ausentado de España, que no estén tranquilos en Francia, pues allí

Camaradas que veláis sobre los luceros: habéis visto hoy la magnificencia del acto; creo que no os hemos defraudado; aquella sangre que derramasteis, aquella vida que cedisteis para el bien de nuestra Patria, ha dado el fruto por vosotros deseado; me llena de placer el poder hablaros así. Yo, en nombre de todas mis Falanges, como Jefe Provincial de ellas os juro solemnemente que vuestras vidas no han sido consagradas inútilmente y tened la seguridad que vuestros hermanos de ideal seguirán adelante por el camino emprendido al grito de Arriba España para que esa España gloriosa en tiempos pretéritos siga siendo también gloriosa en tiempos futuros bajo los signos de unidad, libertad y grandeza que nuestras insignias pregonan.

Terminó diciendo: Falange, que se siente potente, quiere ser también magnánima y por esto desde aquí pedimos al alto mando, clemencia para los encarcelados. Que caiga todo el peso de la Ley sobre los dirigentes e inductores, pero pedimos benevolencia para los pobres engañados.

Camaradas todos: ¡Arriba España!».

Después de los discursos, se retransmitió por radio el himno de Falange, que cantaron los que se hallaban en los estudios de la propia Radio Mallorca.

también hay fascistas y el mejor día les dan un disgusto.

Cuando la toma de El Tiemblo por las fuerzas nacionales, durante la consiguiente recogida de cadáveres se encontró, en uno de los bolsillos de un miliciano marxista, la orden del día que decía que la primera compañía de las avanzadillas de aquel sector había sido disuelta y desarmada por el jefe Largo Caballero por haber marchado al frente al iniciar el avance los nacionalistas en aquel sector. Los oficiales que mandaban la avanzadilla fueron fusilados.

Londres. — En la reunión del Comité de no intervención en los asuntos de España, el delegado ruso dijo que aunque su país acordara obrar libremente, él continuaría como delegado en el citado comité. Fueron desechadas todas las peticiones de este delegado. Cuando habló el delegado alemán, fué escuchado con el máximo respeto. Este señor expuso al Comité, por medio de documentos gráficos, la manera como está obrando Rusia con los asuntos de España, pudiendo demostrar que había mandado armas, municiones y gente a los rojos españoles. Se ha dado también la contestación del Comité sobre la vigilancia de los puertos portugueses y se ha enviado la nota al gobierno ruso, comunicándosele que la acusación que había formulado contra Portugal era infundada.

Burgos. — Se confirma que el comandante de aviación pidió autorización al gobierno de Burgos para hacer un reconocimiento a la Casa de Campo de Madrid. Efectuado éste, pudo comprobar que había dos dirigibles, de fabricación rusa. Inmediatamente ordenó fueran atacados, siendo éstos derribados y yendo a caer al lado de otros aviones trimotores fabricados también en Rusia, y algunos otros franceses y checoslovacos.

Londres. — Ha causado honda impresión la contestación de Roosevelt al Embajador de España, en el acto de su presentación de credenciales. En el discurso de protocolo, Roosevelt dijo que tenía a gran honor la amistad del «pueblo español», no haciendo la menor alusión al gobierno rojo madrileño, representado por el nuevo embajador.

### La radio de Aranjuez ha dejado de funcionar

La CNT y la FAI, contra Largo Caballero. — Los rusos envían dirigentes a Madrid. — Angustiosas llamadas de la emisora de Cuenca

Madrid. — En el Teatro Pardiñas se celebró un mitin de la CNT y de la FAI. Todos los discursos estuvieron plagados de insultos y palabras gruesas dirigidas contra Largo Caballero.

Las conclusiones aprobadas fueron: Exigir que se dé a la CNT y FAI puestos en el gobierno, tales como los ministerios de la Guerra, Gobernación y Hacienda.

Moscú. — Continúan manteniendo su decidido apoyo al gobierno de Madrid los comunistas rusos. Envían dirigentes a nuestro país para que se pongan al frente de los defensores de la capital de España.

Cuenca. — La emisora de esta capital ha hecho una angustiosa llamada a todos los ciudadanos, a los que se invita a que acudan a enrolarse como milicianos en la columna que se está formando, que se titulará «Cuenca libre».

Coruña. — Con la conquista de Seseña, han quedado cortadas todas las comunicaciones de Madrid con el Sur de España.

Coruña. — La comunicación enviada por el gobierno inglés al de Madrid acerca de la suerte de los prisioneros que los marxistas tienen en la capital de España

## Una fiesta de caridad cristiana en el Balear

La escuela nacional de Mallorca, en la persona de sus maestras y alumnas desea obsequiar con canastillas a las esposas de nuestros valerosos soldados que esperan sucesión

En el «Balear», cedido desinteresadamente por su propietario señor Tous Ferrer, la bondad de la sección femenina de Falange Española, el desprendimiento de la misma Falange Española de la J. O. N. S., la cooperación de la Banda Municipal y escolares de Palma, y el concurso del Iltre. Sr. Inspector jefe de primera enseñanza de Baleares, os prepara, niños palmeños, unos momentos de sano patriotismo y distracción que recompensará con creces vuestra caridad.

Se han registrado diversas manifestaciones tumultuosas de milicianos rojos que exigen el regreso a Madrid de Azaña. Pero... ¿es que no tienen en cuenta que el miedo es libre? Parece mentira que aún no conozcan al Verrugas y a los de su pandilla.

Tetuán comunica que la radio de Aranjuez, desde anoche ya no funciona. Esto prueba la eficiencia de los bombardeos de nuestras fuerzas.

## Comandancia Militar de Baleares

Ayer nos fueron facilitadas las siguientes notas:

Gabinete de Publicidad y Prensa. Esta mañana ha sido ejecutada la sentencia impuesta en Consejo de Guerra sumariísimo al paisano don Francisco Brondo Rotten, condenado por actos de manifiesta desafección al Movimiento Nacional Salvador de España.

El Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares ha recibido la visita del Jefe de la Columna de Sóller, quien le ha hecho entrega de la lista de donativos que a continuación se publica.

El Comandante Militar ha agradecido vivamente la generosa aportación de los patriotas de Sóller al Movimiento Nacional Salvador de España. La circunstancia de venir ésta en divisas extranjeras aumenta no sólo su valor intrínseco, sino también su valor moral, por cuanto significa que los buenos mallorquines ausentes de España laboran y se sacrifican por ella.

Servicio de Plaza para el día 27 de Octubre de 1936:

Comandancia, Cárcel y Casa Mir. — Regimiento Infantería núm. 36.

Sala de Armas. — Grupo Mixto Artillería núm. 1.

Caballería. — Grupo Mixto Ingenieros núm. 1.

Jefe de día, Teniente Coronel Infantería, don Jaime Solar Obrador.

Imaginaria, Teniente Coronel Caballería, don José María Ordoval Conejo.

Visita Hospital 2.º Capitán Infantería, don Francisco García Ordoval.

Vigilancias los cuerpos de la guarnición.

D. O. de S. E. Comandante, Carlos Marín de Bernardo.

Hoy nos ha sido facilitada esta otra nota:

Del botín recuperado a los invasores del territorio mallorquín han desaparecido muchos objetos que ciertos coleccionadores de recuerdos de la campaña y algunos otros desmemoriados segura-

mente conservan todavía, sin acordarse, sin duda, del calificativo que se dá a los que retienen las cosas contra la voluntad de sus legítimos dueños.

## Las actividades de Rusia con respecto a España

### Se va desmoronando el frente antifascista mundial (Servicio de «Radio Mallorca»)

Un artículo de «Le Matin»: «El comunismo en España»

Radio Coruña, a las 1:

Paris. — El periódico francés «Le Matin» del día 21 publica un artículo acerca de las actividades comunistas en España. Dice así:

«Londres. — Por conductos diversos han llegado a Londres informaciones según las cuales Moscú está a punto de colaborar activamente con los comunistas españoles, a fin de crear un Estado rojo en Cataluña.»

El hombre de confianza de Stalin encargado de esta misión, cuyo éxito se considera esencial para los soviets, en razón al próximo derrumbamiento del gobierno rojo de Madrid, es Antón Ossenko, antiguo embajador soviético en Varsovia y hoy Cónsul general de los soviets en Barcelona. Ossenko es un especialista en guerras civiles y goza de prestigio en el Kremlin, pues, al arrojarse de que dió pruebas apoderándose del Palacio de Invierno de Petrogrado, uno un fervor revolucionario hoy raro entre los mismos dirigentes soviéticos. Al regresar de Varsovia, cayó en desgracia, por haber mantenido relaciones personales con Trotzky, pero, después que los Soviets han decidido utilizar los disturbios y conflictos de España para sus fines, ha conquistado de nuevo el favor de Stalin, que no podía prescindir de los servicios de un sujeto como Ossenko, que no profesa otra religión que la revolución mundial. Después encargado del Consulado general en Barcelona, Ossenko, en realidad, tiene como única misión el restablecimiento del régimen comunista en Cataluña.

En relación con esta información, es significativo el hecho de que Madrid haya anunciado la partida en dirección a Barcelona del Presidente Azaña. Ostensiblemente, el desplazamiento del Estado rojo español, se ha efectuado con objeto de realizar inspecciones militares, pero, en realidad, Azaña se ha trasladado a Barcelona para negociar con las autoridades autónomas de esta región el traslado del Gobierno de Madrid a Barcelona. La cosa no es tan sencilla como pudiera parecer, pues los dirigentes de Cataluña son muy celosos de su independencia. Mas, es posible que Ossenko interponga su influencia

Al «Balear» escolares palmeños, el 27, a las cuatro treinta de su tarde. Unos pocos céntimos vuestros harán que llegue a esos hogares el calor moral y material que necesitan en estos momentos en que España precisa de todos sus hijos.

Niños palmeños. haced gran propaganda de este vuestro caritativo acto público. ¡Hoy, todos y vuestras familias y amistades, al Balear!

Precios: Media entrada, veinticinco céntimos; Entrada: cincuenta; Anfiteatro ochenta; Antepalco, sesenta céntimos. Butaca, 1 pta. Palco, sin entrada, 5 ptas.

Se hace constar, lealmente, que en este Juzgado son conocidos los nombres de algunos de los coleccionadores o desmemoriados que retienen alhajas aparatos de cirugía y otras valiosas mercancías rescatadas de la codicia roja, con objetivo bien diferente al de servir de satisfacción a la codicia particular.

Palma, 27 de Octubre de 1936.

El General Instructor, Miguel Domenge.

Ayuntamiento de Sóller. Suscripción voluntaria abierta para recaudar fondos al objeto de contribuir a los gastos extraordinarios que originan los múltiples servicios a cargo de las fuerzas del Ejército y de orden público de esta Nación, con motivo del actual estado de guerra.

Don José Ripoll Canals, 5.000 pesetas; don Vicente Mas, 5.000; don Moyá Cadenet, 1.000; don Bartolomé Mayol Ferrá, 1.000; don Monserrat, Aix, 500; Roca, Salon, 500; don Pedro Pujol, Martigues, 200; don Antonio Bestard, 500; don René Casals, 500; don Pedro Rullán, 500; Viva España L. R., 1.000; José. — Arriba España, 1.000; don Bartolomé Coll, 4.850; un patriota, 100; don Guillermo Llinás, 1.000; don Antonio Rullán, 500; Estades, Moulins, 1.000; Arbona, Reteuil, 500; Sr. Quetglas, 3.000; don Francisco Ferrer Oliver, 50; don Juan Casanovas, Troyes, 200.

Total: 29.650'00 pesetas.

La ayuda material que los Soviets puedan dar a los españoles, transportando material de guerra y personal a Cataluña, no tropezará con obstáculos insuperables desde el punto de vista internacional, pues los convenios vigentes conceden a Rusia el derecho al paso por los Dardanelos.

La nueva orientación de la política y actividad extranjera de los Soviets, es el resultado de la decisión tomada en el curso de la conferencia extraordinaria celebrada recientemente en Ginebra con Litvinof y los otros dirigentes bolcheviques.

Hoy ya es posible dar, de procedencia británica, pormenores interesantes sobre los asuntos tratados en el conciliábulo del Komintern, que ha sido calificado de verdadero Consejo de guerra internacional. Rossemberg, Embajador soviético en Madrid, hizo a Litvinof un relato muy pesimista de las cosas en España, donde la causa soviética está virtualmente perdida. Por otra parte, mensajeros llegados de Moscú pintan cuadros sombríos del estado de cosas que reina en la capital soviética a causa de la enfermedad de Stalin y la actividad de los distintos grupos que aspiran a su sucesión. Tres fracciones se enfrentan con tal propósito: los burocráticos, dirigidos por Molokoff, los troskistas y los partidarios de Woroschiloff, que estarían dispuestos a imponer una dictadura militar. Litvinof no tomó en consideración estos indicios de desbordamiento de Moscú, y se decidió a obrar precipitadamente.

Los dirigentes soviéticos intentaron, en un principio, movilizar las células comunistas francesas para que el partido comunista francés ayudara a sus camaradas españoles. Al propio tiempo, fueron enviados a Madrid instructores rojos, que han tomado ya el mando de las operaciones.

Rusia sigue intensificando su propaganda en Francia. Se produjeron hace poco las manifestaciones comunistas en Alsacia y Lorena. Además fueron distribuidos entre los jefes del partido comunista francés un manual rojo dando instrucciones para provocar movimientos insurreccionales. Así, se explica que

da tentativa que implique violencia o  
debe ser ejecutada de noche y que  
los funcionarios y militares hos-  
tes al comunismo deben ser rápida-  
mente suprimidos. Este tratado, ade-

más de explicar la manera de provocar  
la guerra civil, contiene un capítulo con  
la forma de construir barricadas y trin-  
cheras en las calles.

## Alocuciones del general Queipo de Llano

LA DE ANTEANOCHE  
(Conclusión)

El parte de Indalecio Prieto da cuenta de la actitud de Rusia en el comité de no intervención, elogiándola y diciendo que cuenta en su apoyo para seguir luchando contra el legítimo poder de España, que somos nosotros. Dice también que las columnas que socorrieron a Aranda continúan su repliegue, cuando ayer decían que habían entrado en Oviedo y dentro de la ciudad...; no sé por donde se replegarían! Está visto que hasta para mentir les falta coherencia. De Navalperal, que hace mucho tiempo que está en nuestro poder y ya es retaguardia de nuestras líneas, dicen que hemos atacado y nos han rechazado violentamente. Tan a retaguardia está Navalperal que nos encontramos muy cerca de El Escorial. De Illescas Navalperal que nos encontramos ya muy cerca de El Escorial. De Illescas, dicen que atacamos y fuimos rechazados, cuando la verdad es que ellos atacaron y sufrieron pérdidas muy considerables. De Castro del Río, dicen que conservan las posiciones conquistadas, cuando los hemos desalojado de ellas y corren como gamos.

Tomando Seseña, hemos burlado una vez más las previsiones del generalísimo Largo Canallero, que hizo fortificar Aranjuez para impedirnos el paso, y ahora resulta que ha quedado a retaguardia y desde las posiciones que ocupan nuestras fuerzas, no solo la dominamos, sino que está bajo nuestro fuego la vía y la carretera de Andalucía, impidiendo todos los aprovisionamientos, así como la huida de los marxistas madrileños. Los rojos esta mañana han atacado violentamente Seseña para reconquistarla, siendo rechazados y dejando 300 muertos, 100 prisioneros y una considerable cantidad de material de guerra.

En Vizcaya sigue la situación estacionaria; continúa el cerco de Eibar que sin duda espera rendirse cuando haya caído Madrid. De Huesca, dicen que han entrado ya en la población, en donde se advierte una soledad mortal. No han podido llegar a Huesca por la sencilla razón de que la ermita de Santa Quitéria, que tomaron nuestras fuerzas, continúa en nuestro poder, a pesar de haber sido atacada por los rojos, que han sido rechazados con muchas bajas y gran pérdida de material.

En este momento me entregan un parte, que voy a leer: 6. División. — En el frente de Gadalajara se ocuparon Almorax y Monte Picarón, cogiendo al enemigo 14 muertos, coches de municiones y bombas y un camión blindado. Se han pasado a nuestras filas un oficial, 5 sargentos, 3 soldados, y 2 guardias civiles. En la 6.ª División, sin novedad. En la 7.ª División, en el frente de Navas se ha llevado a cabo importante avance, derrotando al enemigo, al que ocuparon sus posiciones dejando en nuestro poder 265 muertos, 23 prisioneros, dos ametralladoras y numeroso armamento sin clasificar. En el sector S., fuerzas de la zona de Madrid han avanzado hasta la carretera y ferrocarril, cortando las comunicaciones de Aranjuez con el S. de España. Al enemigo se le cogieron 300 muertos, entre los prisioneros. Un redactor de entre los prisioneros, un redactor de United Press, que ha reconocido se le trató con toda clase de consideraciones. Dijo que en Madrid, por la noche se apagan las luces. La aviación bombardeó Aranjuez, volando un puente y después la carretera de Chinchilla a Valencia.

Parece que el señor Sánchez Román se encontró en un café de Marsella con una señora española que fué víctima de atropellos de los rojos, que le reconoció y le insultó.

### LA DE ANOCHE

Reina en Madrid tal desmoralización, que ha sido necesario obligar a los milicianos a ir al frente porque no querían ir voluntariamente.

En un mitin celebrado en Madrid por la Federación Ibérica de Juventudes Libertarias, se atacó a Largo Caballero y se pidió la participación en el poder, conminando, si no se le conceden, con retirar sus milicias del frente.

Se afirma que la señora de Azaña ha hecho depósito de grandes cantidades en un banco francés, mientras que los que siguieron las predicaciones de su marido siguen tan pobres como antes. Parece que los valores depositados son de carácter internacional, como chades y otros. Ni los bancos en que se han hecho los depósitos ni las autoridades francesas han opuesto el menor reparo, haciéndose por lo tanto cómplices de los robos cometidos por los marxistas.

Me ha producido una gran satisfacción ver que los Estados Mayor de Turquía, Grecia, Rumania y Yugoslavia han acordado celebrar una reunión, a la que acudirán representantes de todos ellos y que tendrán por objeto coordinar los esfuerzos de estas naciones contra los manejos soviéticos que afectan a su seguridad.

Un periodista inglés, corresponsal de uno de los principales periódicos de Inglaterra, dice que la toma de Madrid será una gran muralla contra el marxismo, en España primero y en Europa después, porque considera que el golpe que recibirá el comunismo en España tendrá su repercusión en los demás países que han visto la actuación del comunismo español. Parece que Inglaterra se ha convencido ya de la necesidad de oponerse a los métodos soviéticos. Indudable es también que el resultado de la conferencia de Berlín es un golpe de muerte contra el comunismo, porque después de las reuniones que han celebrado los dos ministros de Estado de Italia y de Alemania, al salir el prime-

ro, Conde Ciano, para su país y ser interrogado por los periodistas acerca del resultado de la conferencia, dijo que no tan sólo era favorable para Alemania e Italia, sino para la civilización y la paz. Dijo también que tiene la seguridad de que el movimiento iniciado por nosotros en España representa al auténtico pueblo español. Tengo que agradecer estas palabras del Ministro italiano, aunque lo que ha dicho es una cosa que no ven sólo los ciegos de inteligencia. Nosotros representamos el pueblo legítimo de España, con su clase trabajadora, que está constantemente dando muestras de un amor a la Patria y de odio a los procedimientos soviéticos. Muestra de lo que digo son las constantes listas que leo cada noche de obreros que quieren contribuir a la salvación de España dejando una hora diaria o semanal de su jornal.

El Comité de no intervención en los asuntos de España, después de una movida discusión, aprobó la proposición alemana en la que se dice que Rusia es la única nación que ha faltado a sus compromisos.

En el día de hoy, ha habido bastante tranquilidad. El parte oficial rojo no dice más que tonterías, como por ejemplo que Oviedo está cercado y que las fuerzas que la defienden están agotadas, cuando le han cortado las comunicaciones con Gijón, y otras tonterías por el estilo.

El congreso provincial de campesinos de Granada acordó apoyar a Largo Caballero, como presidente de la Ejecutiva. (!!). (Grandes risas).

La escuela rusa apoya con su aliento a los rojos españoles. Si no les apoyase más que con su aliento, ya no estarían los rojos en España. Lo malo es que estos canallas siguen faltando a la neutralidad y proporcionando todos los elementos de guerra que pueden, aunque no les sirven para nada, como lo demuestra una estadística que tengo en mis manos, referente a los aparatos derribados al enemigo desde Oropesa hasta hoy. Los aparatos derribados a los rojos suman 87, además de los que se les han destruido en los aeródromos, mientras que los aparatos nuestros derribados son solamente siete. Bien claro se ve que lo que les proporcionan es morralla, que sólo sirve para enriquecer a los que intervienen en su compra.

Se ha decidido dedicar una importante cantidad del presupuesto de Instrucción Pública a asuntos de Bellas Artes, entregándole al embajador ruso, para que suministre obras de arte a aquel país. Claro que lo único de que se trata es de poner al representante de los soviets una cantidad de alguna consideración, que pasará a su bolsillo seguramente, pero que servirá para que el embajador continúe facilitando el envío de armamento.

El parte oficial rojo dice también que la maniobra militar del enemigo, dirigida por técnicos alemanes, ha sufrido un gran golpe. Lo hemos sentido en los nudillos de la mano del cogotazo que les hemos dado.

El señor Blum ha desmentido una vez más rotundamente que hayan suministrado material alguno de guerra a los rojos españoles. Sólo han suministrado 14 Devotine, un Potek con motores Hispano, un Bieaux 210 con dos motores Hispano de 120 caballos, seis aviones Loire, seis Potez 540, siete Potez 542, con motores Lorraine, dos Devotine 371, un Oriot comprado en América mucho antes de los acontecimientos de España por el ministro francés para servir de estudio a sus ingenieros, diez Bleriot 182, 28 Potez 125 y 7 Latécoeres que con algún otro suman 80. Esta lista está tomada del diario "Action Française" del día 23 de octubre, como base de un artículo dirigido al ministro del Aire francés retándole a que desmienta la lista que antecede. Ved a lo que quedan reducidas las palabras de un Presidente de Consejo de ministros de una nación culta y digna.

Una noticia terrible es la de que la provincia de Cuenca quiere proclamarse república independiente. No se rían ustedes. Cuenca, república independiente. La radio oficial de Madrid llamaba a la provincia de Cuenca para que se incorporasen sus ciudadanos al nuevo batallón "Cuenca libre" que va a salir inmediatamente para el frente. Me figuro que dentro unos días, nos anunciarán la república independiente de la Algora.

Una pequeña columna mandada por un teniente de la Guardia civil practicó un reconocimiento por la sierra de Aros, sorprendiendo a un grupo marxista fugitivo y haciéndole cuatro muertos y seis prisioneros, entre ellos la titulada "La Pasionaria" local. Claro que hay

tantas pasionarias entre los rojos que no me llama la atención que se coja una. Se recogieron, además, 25 escopetas y se dio muerte a dos destacados marxistas, recogiendo también su armamento.

Esta tarde ha volado sobre Barajas una patrulla compuesta de cinco aparatos de gran bombardeo y seis de caza, que han destruido los aparatos que estaban allí a la vista e incendiado todos los almacenes, talleres y quizá un depósito de gasolina que tenían oculto, como lo parece indicar la extensión tan enorme que alcanzaron las llamas, cuyo humo ha llegado hasta kilómetro y

medio de altura. Habrán podido enterarse bien todos los madrileños, porque las llamas se vieron perfectamente desde la sierra del Guadarrama. Además las escuadrillas recorrieron con el mismo objeto los aeródromos de Getafe y Cuatro Vientos y no los bombardearon porque no había en ellos aparato alguno ni vestigio de habitantes, lo que es una demostración bien clara y patente de la situación del ex gobierno marxista enchufista que ha desalojado los aeródromos, convencido de que estarán muy pronto en nuestro poder. Y nada más.

## En Palma

### Nuestro Excmo. y Rvdmo. Prelado

Desde el próximo pasado domingo, el Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, Dr. D. José Miralles y Sbert, está practicando los Santos Ejercicios.

Debido a ello, no asistió a los funerales celebrados en la Catedral en sufragio de los falangistas muertos, ostentando en aquel acto su representación el Deán y Vicario General, M. I. Sr. don Juan Rotger.

### Movimiento de buques

Anteayer fundó en la bahía el crucero francés "Duquesne". Anteayer salió el acorazado alemán "Scheer".

Ayer, por la mañana, llegó el vapor alemán "Njassa", procedente de Lisboa. Horas después, dicho buque salió para Génova.

Esta mañana han llegado un acorazado inglés y un destructor alemán.

Hay esta mañana fondeados en la bahía un acorazado inglés, un destructor italiano, otro destructor alemán y otro francés.

Procedente de Génova, ha llegado esta mañana, con siete pasajeros, el vapor italiano "Giuseppe".

Esta tarde, a las dos, saldrá el vapor italiano "Tre Marie", para Ibiza y Génova.

Continúa fondeado en la bahía el vapor trasatlántico alemán "Oceana", que está a las órdenes del Gobierno germano y destinado por éste a la recogida de súbditos alemanes de los puertos españoles.

### Multa

El señor Alcalde ha multado con 50 pesetas a don Miguel Serra, vecino de Portol, por haber comprado un saco de patatas a precio superior al fijado.

### Fútbol

#### Athlétic, 2; Soledad, 2

Anteayer tarde, en el campo de Sa Punta, celebró el anunciado partido de fútbol, a beneficio del Movimiento Salvador de España, entre los primeros equipos de los Clubs Athlétic y Soledad.

El match resultó competido e igualado manteniéndose indeciso el resultado del mismo hasta casi finalizar el partido, lo cual motivó que resultara algo entretenido.

En la primera parte, se tiró un penalty contra los athléticos, siendo interceptado por su meta.

En igual pena, incurrió rato después, el Soledad, siendo aprovechada tal oportunidad, por los rojiblancos para inaugurar el tanteo.

Al finalizar el tiempo, los del Soledad lograron establecer el empate, terminando 1-1 esta tanda.

En la segunda, que fué algo más movida y dura que la primera, también fué el Athlétic el primero en hacer funcionar el marcador, manteniendo largo tiempo esta ventaja que supo, luego igualar el Soledad, aprovechándose de que su rival jugaba únicamente, en aquellos instantes, sólo con diez jugadores, llegándose al final del match con empate a dos goles, resultado que refleja bien lo que fué el partido.

### Festival escolar

#### Nuevo homenaje al Ejército

Hoy, día 27, en el Teatro Balear, a las cuatro y media de la tarde, la Escuela Nacional de Mallorca dedicará una fiesta al Ejército español en nuestra Isla. El Excmo. Ayuntamiento de esta Ciudad y el señor Inspector Jefe de Primera Enseñanza, la generosidad de la F. E. (Juventud Femenina) y de los escolares palmesanos, la cooperación de la Banda Municipal, la amabilidad del señor Tous Ferrer y el deseo de conseguir que sea un éxito completo la idea de seguir obsequiando a las esposas de soldados en filas que esperen sucesión, con ropitas de cristianar y de abrigo para esos muñecos de carne con que Dios

santifica el hogar de nuestros hermanos, hará — y así lo espera la Comisión de Maestras Nacionales expresamente designadas para ello — que todas las Escuelas Nacionales y Privadas se den cita en el popular teatro mencionado, para, con la aportación de unos pocos céntimos, se pueda hacer llegar a todos esos hogares una muestra fraternal de simpatía por el patriotismo del cabeza de familia y el sacrificio que supone a esas nuestras hermanas verse solas en estos momentos que glorifica la maternidad.

El programa que se desarrollará será a la vez de: 1.— Sinfonía, por la Banda Municipal, que dirige el señor Portas. 2.— Proyección de películas cedidas por el señor Tous Ferrer 3.— "Himno de Falange" por la Juventud Femenina de Falange Española. 4.— El himno "Giovinetta" por la Banda Municipal. 5.— Parlamento a los niños, por el señor Inspector Jefe de Primera Enseñanza de Baleares. 6.— Interpretación por la Banda Municipal, de los Himnos Real Italiano, Portugués y Alemán. 7.— "La Canción del Soldado" por un grupo de alumnos de las Escuelas Nacionales de Palma, y 8.— El "Himno a la Bandera" por todos los escolares.

Los precios, verdaderamente populares, serán: Veinticinco céntimos media entrada (Escolares y niños en general), cincuenta, entrada general; sesenta, antepalco; ochenta, anfiteatro; una peseta la butaca y cinco pesetas palco sin entrada.

En todo momento se recomienda la más severa disciplina y el orden más perfecto a la entrada y salida y durante la fiesta, obedeciendo rápidamente las indicaciones que puedan hacerse por persona debidamente designada.

La máxima ciudadanía y educación permitirán que quede de relieve la capacitación de los educadores mallorquines, y así lo espera la Comisión.

Y al propio tiempo se verá que no es vana la palabra "Caridad".

## De Manacor

Función organizada por Falange Femenina. — Discursos del Conde Rossi y el Marqués de Zayas

Organizada por Falange Femenina se celebró ayer en el Teatro Principal una gran función al objeto de recaudar recursos para el fondo social.

Al acto, que revistió gran brillantez, asistieron, como invitados de honor, el Conde de Rossi y el Jefe Provincial de Falange Española Sr. Marqués de Zayas.

En primer lugar se proyectó la interesantísima película "Vuelan mis canciones", durante cuyo desarrollo aparecieron en un palco adornado con la bandera tricolor del gran país latino Italia, los ya citados caudillos del gran Movimiento nacional español. El inmenso gentío que llenaba por completo el teatro al darse cuenta de su presencia, hizo zozogo objeto de una calurosa ovación. Seguidamente, la Banda Municipal, que con tanto acierto dirige el maestro don Antonio Servera, interpretó el Himno nacional italiano y el falangista que fué cantado por el público.

Sube al escenario la Srta. falangista Catalina Grimalt, cantando con su voz cadenciosa aterciopelada la célebre "Serrenata" de Schubert.

Otra falangista, la Srta. Margarita Amer, recita con encendido verbo la patriótica poesía "A la bandera".

La también falangista Srta. Margarita Amer entona, vistiendo el clásico vestido andaluz, una "Canción" muy propia de aquella tierra. El público por la sal que supo poner en ella premiada con tan grandes aplausos que la obligó a repetir su número.

Finalmente, la afamada agrupación folk-lórica de Binisalem "Els Vermadors" ejecutó con satisfacción inmensa y entre alausos generales, sus típicas danzas regionales. El conde Rossi, siguió con atención máxima su ejecutamiento, aplaudiendo calurosamente al final de cada número.

La señorita Jefe de Falange Femenina de esta, Margarita Alcover, anuncia al público que seguidamente van a dirigirlas la palabra el Conde Rossi y el Marqués de Zayas.

El primero de ellos empieza diciendo que a pesar de lo avanzado de la hora la Jefe de Falange le obliga a hablar. El ambiente y la poesía de este acto respira, dice, convence una vez más de la belleza de la guerra cuando se lucha por un ideal noble, pues tras del dolor y de la muerte, trae consigo siempre un sentido de patriotismo, de justicia, que halla cobijo en el corazón de los ciudadanos.

Hace mención al funeral que se ha celebrado en Palma en sufragio del alma del insigne general Godet, a quien llama héroe de Marruecos e ilustre héroe, y asegura que muy pronto serán castigados debidamente los cobardes que cometieron la villanía de traicionario para fusilarle.

La situación en España, añade, es buena. Pronto será tomado Madrid y más adelante Barcelona. Es preciso que después del triunfo, España, recordado la triste experiencia de los gobiernos rojos, prepare un porvenir de gloria.

El movimiento nacional ha sido comprendido con el fin de salvar a España de la garrá comunista y dar el bienestar al trabajador.

Dirigiéndose al Alcalde señor Jaume, que está en el mismo palco que el orador, le dice que ha de velar para que al humilde, a la clase trabajadora de su pueblo, no le falte el pan, pues el obrero es la clave del porvenir de la Patria grande e inmortal española.

Suplica a los que tienen que den a los que no tienen, cooperando a terminar

con la criminal lucha de clases.

Dedica frases de grande elogio a Manacor, evocando los días en que su cielo le cobijó para luchar contra el invasor, acogiendo el pueblo con amor; cuando las mujeres trabajaban para el soldado y los hombres marchaban sin cesar al frente de combate.

En Manacor — dice — me siento en mi casa.

Se levanta seguidamente el marqués de Zayas y dice: "Pueblo de Manacor: El Ilustre Conde Rossi ha escogido Manacor para ciudad de sus preferencias. Y ha sabido escoger pues siempre habéis hecho honor a vuestro escudo simbólico que es la mano del pueblo conteniendo el corazón latente de su multitud honrada.

"El Alcalde, que es de la vieja guardia, que ya sufrió los atropellos comunistas continuamente desde la celebración de aquel mitin que en Manacor vimos a dar, debe velar concienzudamente, para que el Conde Rossi no se sienta defraudado.

Dice que el general Franco se muestra partidario de un Estado totalitario Corporativo. La lucha de clases debe desaparecer con los partidos políticos. Toda España debe encuadrarse, si no en las milicias, en los Sindicatos de F. E.

Pide un aplauso — que el público concede — para el Conde Rossi, que ha venido para luchar por la gran nación hermana.

Dedica un recuerdo al general Godet y termina pronunciando su nombre con voz fuerte. La multitud, puesta en pie, responde al unísono: "¡Presente!".

En total, la Falange Femenina está de enhorabuena por la gran velada que supo hilvanar.

Manacor, 24 de octubre.

## Canastillas para recién nacidos

### Reunión en el Museo Pedagógico

Se celebró una reunión de Maestros y Maestras Nacionales en el edificio del Museo Pedagógico palmesano. Se trató de la confección de canastillas para recién nacidos hijos de soldados en filas actualmente. Abrió el acto el señor Inspector Jefe para decir que la iniciativa del gestor señor Alabern iba resultando un éxito insospechado y que ya que esa obra de caridad iba encomendada a premiar a esos hombres que las circunstancias han vuelto a los cuarteles, merecía el apoyo de todos, y puesto que las señoras maestras y alumnas de las Escuelas Nacionales, especialmente la Comisión designada, trabajaba activamente, se debía conseguir que secundaran la tarea los maestros nacionales y discípulos y todas las escuelas, y que para ello se hablara del asunto y se ultimaran detalles para la organización del festival escolar que debe tener lugar en el Teatro Balear, hoy, 27 del corriente, a las cuatro media de su tarde, a base de un excelente programa de cine y diferentes y valiosas aportaciones que ya ha hecho públicas "Radio Mallorca".

Continuó la reunión bajo la presidencia del Delegado de enseñanza señor Fiol Juan, quien habló brevemente y claramente, y puestos de acuerdo los reunidos se procedió a la venta de localidades para el expresado Festival y anotación de aportaciones para la confección de canastillas. Anotamos la asistencia de los maestros y maestras siguientes: Sres. Salvá Bolívar, Ferrer Giliard, Deyá (P), Martínez Piqueras, Vidal Torres, Nicolau y Pons, Snaú Alabern, Villalonga, López (Otilio), Nadal (Vicente), Sbert, Cifre, Mercadal (A), Alomar, Terrasa (J), Castell, Rivas, Beltrán, Riera (M), Moragues, Moner, Vila Mas, Guardiola, Rosselló Gil, Balaguer, Terrés, Fiol Juan, Rosselló Ordinas, Crespi Cánaves (J. Bta. y F) y Horrach, y las señoras Moll (M.), Xamena, Lladó (M.), Oliver Rullán, Ortega, Alemany, Tous Juan, Pujol Tous, Pujol Oliver, Cañellas Alba, Forteza (M.), Estabén, Oliver Desclaux, Rubio Martorell, Moreno, Vidal Martí, Pons Thomas, Coll Bordoy, Juan Alemany (F.), Martorell, Villalonga, Vidal, Grau Ferrá, Amengual, Morlá, Oлива, Bravo Santaner, Lliteras, Llaneras, Moll (F.), Salvá (J.), Ramis Vidal, Salvá (M.), Ferrá, Mas Borrás, Bordoy (M.), Amica (A.) y Fernández Cermenanza. Todas las anteriores relacionados regalaron a su querido "Museo Pedagógico" una hermosa ampliación fotográfica del Jefe del Estado Español, general Franco, que figurará en la sala de reuniones que tuvo la gentileza de ofrecer a todos el señor Inspector Jefe.

Aparte de la labor realizada por la Comisión, las señoras cuyo nombre figura en cursiva en la relación anterior quienes se han visto precisadas a repartir canastillas y prendas de vestir que no podrán figurar en la exposición que se celebrará oportunamente, anotamos: La señorita Rosselló Pascual y amigas, regalan un precioso vestido de cristianar y una docena de camisetas; la maestra señora Morlá, diez pesetas; la profesora de Corte, doña Juana Cortés (Moliner, 7, 3.ª), una gran caja repleta de prendas de vestir y de abrigo; diferentes casas de Comercio — que en otra ocasión se dirá — muy buenos obsequios; contándose hasta el presente con los ofrecimientos de las canastillas siguientes: Maestras señoras Martorell Mora y Ana Trespallé, una, y prendas; Bravo y Estabén, una y prendas; Graduada de la calle de San Miguel, tres; práctica niñas, once; Son Español, cuatro; doña Antonia Cañellas, una; La Soledad, dos canastillas y prendas; Coll, dos; Atarazanas y párvulos, dos; Ca'n Capas, niñas y párvulos, seis; Estabiments, una, y Vivero, una...

Hay otros ofrecimientos no firmes, y abstenciones. Urgen las adhesiones y la cooperación. Son más de sesenta las familias de soldados que confían en nuestra bondad. Sean pocas, sean muchas las maestras que se ofrecen a coadyuvar, los compromisos adquiridos se cumplirán, pues la Escuela Nacional de



## Don José Sancho Sureda

Ha fallecido a los 57 años de edad

Habiendo recibido los Stos. Sacramentos y la Bendición Apostólica  
E. P. D.

Su desconsolada esposa doña Josefa Font, sus hijos, María Margarita, Fanny, Angela, Jaime e Isabel, sus hermanas, hermanos políticos (presentes y ausentes), sobrinos (presentes y ausentes), nietos y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida y ruegan se sirvan asistir al rosario que se rezará en la Padriqua iglesia de San Miguel a las cuatro y media tarde y seguidamente a la conducción del cadáver, así como al funeral que se celebrará mañana a las once.

Casa mortuoria: Plaza de Juanot Colom, núm. 26 - 2.

No se invita particularmente.

El Ilmo. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido las indulgencias en la forma acostumbrada.

# Ultimas noticias

(Servicio de «Radio Mallorca»)

Se asegura que Prieto ha llegado a Barcelona. — Los aviones nacionales han destruido dos dirigibles rusos que había en la Casa de Campo, y, además, el aeródromo de Barajas, habiendo el Gobierno rojo evacuado los aeródromos de Getafe y de Cuatro Vientos. — Ha quedado cercado El Escorial. — Madrid no tiene ya comunicaciones ferroviarias con el resto del mundo. — El Conde Ciano ha declarado que Alemania e Italia están dispuestas a reconocer muy pronto al Gobierno del general Franco. — Se desmiente que hayan entrado en el Mediterráneo buques de guerra rusos. — Ventura Gassol ha marchado a Ginebra con una misión especial. — Informan de Londres que Uruguay ha roto sus relaciones con el Gobierno de Madrid.

**La emisora de Madrid reconoce el fracaso en Oviedo y da por descontada la conquista de Madrid**

**Acusaciones contra Largo Caballero. — Sánchez Román es duramente increpado en Marsella**

Radio Tetuán, a las 24 horas: Ayer, la emisora de Madrid POU M reconocía al fin el fracaso de los marxistas en Oviedo, puesto que decía que los facciosos — los facciosos somos nosotros — han concentrado las fuerzas gallegas en Oviedo, pero que los milicianos pueden conquistar la plaza asturiana; dan por descontada la conquista de Madrid por las tropas nacionales, y, comentándolo, dicen que ello no implica el final de la guerra civil en España, sino un golpe mortal por la causa que los marxistas defienden. Acusan a Largo Caballero su desmedida ambición para regir los destinos de España, siendo así que desde que los rigió se ha ido de fracaso en fracaso. Refiriéndose a la actual revolución, dice que el fracaso no puede ser imputado ni a la CNT ni a la FAI puesto que estas organizaciones, a su debido tiempo, dieron relación nominal de los militares que se reunían en el Casino Militar de Madrid fraguando la rebelión, pero allí no se le hizo caso.

Sevilla. — Comunican de Marsella que el señor Sánchez Román, que se encuentra en aquella ciudad, al entrar en un bar fué increpado por una señora que se encontraba en dicho establecimiento, la que le dirigió palabras duras, llamándole ladrón y rufián. Siguió diciéndole que, mientras él paseaba alegremente, en España moría la gente de hambre. Dicha señora fué objeto de una entusiasta ovación por parte de todas las personas que se encontraban en el local.

**La «columna de los sandwiches»**

¿Qué ha sido de ella? Barcelona. — A raíz del movimiento actual, en Barcelona se organizaron unas columnas de milicianos, compuestas de 2.000 hombres cada una, que tenían que ir a conquistar Zaragoza.

La hora fijada para la salida de una de estas columnas era las seis de la tarde, pero a tal hora no se había puesto en marcha la comitiva. Y fué ello debido a que, cuando iban a salir los camiones, cerca de la Rambla de Cataluña y Paseo de Gracia, se acordaron los milicianos de que era necesario comer y preguntaron por el servicio de Intendencia, y... ¡oh sorpresa!... no se había contado con el servicio de Intendencia, porque los dirigentes decían: "No hace falta; cenamos en Zaragoza"; "no hacen falta provisiones, porque allí las hay". Pero no se conformaron los milicianos y tuvo que comunicarse lo que sucedía a la Generalidad, desde donde el señor Companys ordenó que se proveyese a cada miliciano de un sandwich. Y con tal ración por cabeza, se dió el orden de salida de los dos mil milicianos que iban... ¡a la conquista de Zaragoza!

Lo que allí pasó no lo han sabido todavía los catalanes, porque no ha regresado ninguno. De la columna no se tienen noticias: si las quieren... ¡que las pregunten a los aragoneses!

En tono jocoso, los catalanes bautizaron a esta columna, que no ha regresado, con el sobrenombre de "columna de los sandwiches". ¿La encontrarían apetitosa los baturros? Comenzamos a explicarnos por qué la devoraron.

**Uruguay, rompe sus relaciones con el gobierno de Madrid**

Se desmiente el rumor de que hayan entrado, en el Mediterráneo, buques de guerra rusos. — Ventura Gassol ha salido para Ginebra. — Ha sido bombardeado Durango. — Socialización de industrias en Barcelona. Radio Club Portugués, a la una de la

madrugada:

Marsella. — El vapor "Ciudad de Barcelona", llevando a bordo 300 refugiados a gran número de personas, salió inmediatamente de nuevo hacia Barcelona, llevando a bordo 300 refugiados rojos en Marsella para incorporarse a las filas gubernamentales.

Se desmiente el rumor comunicado por algunas emisoras de que hubieran entrado en el Mediterráneo algunos buques de guerra rusos, pues para atravesar el Mar Negro tienen que pedir un permiso al Gobierno de Turquía, que no ha sido otorgado por esta nación.

Londres. — El Embajador de España visitó al Ministro de Negocios Extranjeros para tratar del asunto del canje de prisioneros.

Barcelona. — Companys hizo declaraciones a la prensa sobre los decretos aprobados en el Consejo del sábado. El más importante es el de socialización de las industrias.

El Consejero de la Generalidad señor Gassol marchó a Ginebra con una misión especial. Uno más que se escapa.

San Juan de Luz. — La Agencia Havas comunica que a la caída de la tarde llegó al puerto una trainera que transportaba a doce milicianos de Bilbao, que dijeron que venían a pasar unos días de vacaciones. Según ellos, en Bilbao reina completa normalidad y solamente se registran pequeñas escaramuzas con los nacionalistas, añadiendo que estos se mantienen a la defensiva y los comunistas a la ofensiva. Los nacionales están muy lejos de Bilbao, según ellos.

Londres dice que la aviación nacional ha bombardeado Durango, causando gran número de bajas.

Londres. — Informan que han sido rotas las relaciones entre el Gobierno del Uruguay y el de Madrid. No nos extraña esta ruptura, ya que toda nación que estime algo el honor y la rectitud, tiene que romper de seguro sus relaciones con los rojos madrileños.

**Incorporación a filas**

De los individuos del reemplazo de 1936 acogidos al capítulo 17 de la ley de reclutamiento

El Jefe del Estado Español, general Franco, ha dispuesto que se incorporen a filas el día 29 del corriente mes los individuos del reemplazo del año 1936 acogidos al capítulo 17 de la ley de reclutamiento.

Se incorporarán en los cuerpos de sus armas, en las provincias donde residan; donde no los haya, se presentarán en el Gobierno Civil para recibir instrucciones.

**Comunicado y noticias oficiales**

En el sector Norte ha sido ocupado el Monte de San Cristóbal. — En Asturias, nuestras tropas asaltaron la posición del Monte San Claudio, ocasionando gran número de bajas al enemigo. Radio Coruña, a las dos de la madrugada:

Comunicado oficial del Ejército del Norte, facilitado a las 21 horas del día 26 de octubre de 1936:

Sin novedad digna de mención en el día de hoy. Nuestra actividad se ha reducido al sector N. de la Séptima División, donde han sido ocupadas al enemigo importantes posiciones. En los restantes frentes de este Ejército, sin novedad. La relación sigue estacionaria en relación con lo expresado en el comunicado anterior. En la zona de retaguardia, la tranquilidad es completa. Noticias oficiales.

Sector Norte de la Séptima División: En la operación efectuada en el día de ayer, que dió por resultado la toma del Monte San Cristóbal, se hicieron al enemigo 350 muertos, y se le cogieron 27 prisioneros, 2 ametralladoras, 55 fusiles, 2 cañones de fusil ametrallador, 5 mosquetones y gran cantidad de víveres y municiones.

Sector de Guadalajara: Material recogido en Algorta: En este sector se han

recogido al enemigo 9 fusiles, dos cajas de bombas de mano, muchísimas municiones y un camión averiado que contenía una cocina de campaña.

Sector de Asturias: En la ocupación del Monte de San Claudio, posición que tuvo que ser tomada al asalto, se hicieron al enemigo muchísimos muertos y se cogieron abundantes municiones y numerosísimo armamento. Entre los muertos figura el capitán Rojo.

**Ha quedado totalmente cercado El Escorial**

Ayer fué bombardeado el aeródromo de Barajas, quedando totalmente destruido. — El fracaso de las fortificaciones de Aranjuez

Sevilla. — El aeródromo de Barajas ha sido destruido por la aviación nacional durante el día de hoy. Sobre el citado aeródromo madrileño voló esta tarde una escuadrilla compuesta de cinco aviones de gran bombardeo y seis aparatos de caza, que realizaron un intenso ataque, siendo inutilizados los aparatos que se encontraban allí. Además, incendiaron todos los almacenes y talleres y un depósito de gasolina que debía estar oculto. Las llamas que produjo el incendio se extendieron rápidamente, ofreciendo imponente aspecto. La columna de humo se elevó kilómetro y medio de altura. Todos los madrileños pudieron enterarse perfectamente de lo ocurrido, ya que las llamas y columnas de humo se veía perfectamente desde el Guadarrama.

La misma escuadrilla visitó con igual objeto los aeródromos de Getafe y Cuatro Vientos, pero no los bombardeó por no encontrar en ellos ningún aparato ni personal alguno. Esto es una clara demostración de la desesperada situación en que se encuentra el Gobierno de Madrid, que, ante la inminencia de la caída de la capital en manos de los nacionales, ha evacuado los aeródromos, pues están convencidos de que éstos van a caer pronto en poder de los nacionales.

Londres. — De Radio Daventry. — Madrid fué hoy nuevamente bombardeado en pleno día por la aviación nacional que dejó caer bombas de gran potencia, principalmente sobre los cuarteles, estaciones ferroviarias y aeródromos.

Ha sido completamente rechazado un contraataque de los gubernamentales en el frente de El Escorial, a consecuencia de lo cual ha quedado cercado dicho histórico pueblo.

Londres. — Madrid no tiene ya comunicaciones ferroviarias con el resto del mundo. Los gubernamentales pensaban que el general Franco atacaría Aranjuez para cortar las comunicaciones, pero éste dejó que se fortificara Aranjuez para, mediante una operación estratégica, cortar el punto vulnerable. Así es que las fortificaciones que los rojos habían construido en Aranjuez no les van a servir para nada. Después de las operaciones realizadas estos días, el Ejército nacional ha consolidado sus nuevas posiciones.

**Detalles de la destrucción de dos dirigibles rojos**

El Gobierno, disponía de ellos, bien para efectuar un gran bombardeo nocturno o para la huida colectiva. — En un sólo banco francés, los rojos han ingresado de cinco a seis millones de pesetas

Valladolid. — Se conocen nuevos detalles de la destrucción de dos dirigibles que estaban amarrados en la Casa de Campo, en Madrid.

Uno de los aviones nacionales, al llegar a su base después de haber efectuado un vuelo de reconocimiento sobre Madrid, en viaje de observación, comunicó a sus jefes que había divisado dos dirigibles, pero los demás pilotos no le creyeron.

A la mañana siguiente, este mismo aviator, que salió formando parte de una escuadrilla, cuando marchaban sobre Madrid a tres mil metros de altura descendió, ante el estupor de sus compañeros, a unos doscientos metros, cerca ras de tierra, enfundando el fuego de sus ametralladoras hacia unas mole plateadas que se divisaban a poca altura del suelo, que no tardaron en convertirse en una inmensa hoguera.

Parece ser que el Gobierno marxista de Madrid disponía de las dos aeronaves, o bien para efectuar algún gran bombardeo nocturno en alguna de las ciudades en poder del Ejército o bien para efectuar una huida colectiva.

Los dos dirigibles eran de procedencia rusa, como se ha podido comprobar y llegaron a España vía Alicante.

Sevilla. — Según una estadística oficial leída esta noche por el general Queipo de Llano, han sido derribados desde Oropesa, 67 aparatos rojos, sin contar los que han sido destruidos en los aeródromos. En cambio, sólo un avión nacional ha sido derribado en combate por los marxistas.

Sevilla. — Se reciben noticias de que varios dirigentes rojos huidos de España han colocado en un solo Banco, al llegar a Francia, de cinco a seis millones de pesetas. También la señora de Azáña ha depositado una fuerte cantidad que nadie suponía poseyera esta familia.

Numerosos súbditos rusos que han acudido a la lucha que se está desarro-

lando en España, han venido por tres objetos: el saqueo, el robo y el pillaje. Estos rusos han llegado a España procedentes de Francia, y al hacer el saqueo y robo de dinero y objetos de arte Francia se hace cómplice de tales delitos.

Paris. — El diario comunista "L'Humanité" dió ayer la noticia de la liberación de Oviedo por las fuerzas nacionales gallegas, que habían cortado retirada a los mineros.

**El Gobierno rojo es impotente para defender Madrid**

Los milicianos derrotados en Chavela intentan asaltar el edificio de "Ahora" al grito de "nos estáis engañando". Se asegura que Prieto ha salido por Barcelona. — La prensa madrileña ataca duramente a Inglaterra por sus gestiones en favor de los presos

Lisboa. — La llegada a Madrid de los milicianos huidos y derrotados en Robledo de Chavela ha producido en la capital profunda impresión. Grupos de estos milicianos, al pasar por la Cuesta de San Vicente, frente al diario "Ahora", intentaron asaltar el edificio de diario, al grito de "nos estáis engañando". Todo Madrid conoce ya el desastre marxista en Robledo de Chavela.

Londres. — Una emisora de esta capital dice que el Gobierno de Madrid está convencido de su impotencia para defender la capital de España, por lo que se cree que las tropas del general Franco no encontrarán gran resistencia.

Terife. — Se asegura que Indalecio Prieto ha salido de Madrid por Barcelona, habiéndose detenido unas horas en Cartagena.

Resumen de la prensa madrileña de esta mañana:

El periódico "Ahora" elogia la respuesta viril dada por Alvarez del Vayo al Ministro inglés de Negocios Extranjeros; hace resaltar que el Gobierno rojo de Largo Caballero no admite posiciones de ninguna clase y no se doblega ante Inglaterra. Termina su artículo atacando duramente a la Gran Bretaña. Esto demuestra que la prensa de Madrid se ha liado la manta a la cabeza.

"El Liberal" continúa engañando al pueblo, diciendo que los mineros asturianos continúan cercando Oviedo y conquistando Asturias.

"La Libertad" dice que hoy hace tres meses que comenzó la lucha y añade que ha costado la vida a numerosos milicianos rojos, a los que elogia, y dice que ojalá el movimiento no hubiera estallado y se pudiera volver al primer día.

**Alemania e Italia están dispuestas a reconocer el Gobierno de Burgos**

Interesantes declaraciones del Conde Ciano. — Un periódico alemán dice que Inglaterra, en breve reconocerá al gobierno de Franco. — En Bélgica se verificó la manifestación rexista

Londres. — De Radio Daventry: El Conde Ciano ha declarado, a su regreso a Italia, que aunque Alemania e Italia no han reconocido al Gobierno del general Franco, están dispuestas a hacerlo muy pronto, puesto que este Gobierno militar representa la mayoría del pueblo español y que en todo el territorio ocupado por el Ejército nacional reina el mayor orden y todo el mundo trabaja, mientras que en la España marxista reina el mayor desorden y se cometen asesinatos de todas clases, sin que se pueda garantizar la vida de los extranjeros.

Berlín. — Un periódico de esta capital publica un extenso artículo sobre lo ocurrido en el Comité de no intervención en los asuntos de España, y afirma que el Gobierno inglés parece ser que está dispuesto a reconocer en breve plazo al Gobierno del general Franco, después de la ocupación de Madrid por los nacionales.

Londres. — Toda la prensa inglesa comenta que la URSS ha transportado por Francia hacia España abundante material de guerra, anticuado.

Berlín. — A pesar de la oposición de los socialistas y de la situación actual de la política belga, se celebró ayer la anunciada manifestación rexista. Este partido se declaró una vez más enemigo acérrimo del comunismo.

**Interesante discurso de Mussolini**

Ofrece un mensaje de paz al mundo, mensaje respaldado por ocho millones de bayonetas. — El representante italiano acusa al ruso de enviar material de guerra a los rojos. — Campaña anticomunista

Bolonia. — En un discurso pronunciado por el Duce, éste dijo, entre otras cosas, que ofrecía al mundo un mensaje de paz, pero advertía que este mensaje llevaba el respaldo y amparo de ocho millones de bayonetas.

Londres. — Toda la prensa comenta con atención la reunión celebrada por el Comité de no intervención en los asuntos de España y la enérgica protesta del representante italiano ante el ruso, quien dijo que su país se consideraba libre para enviar material de guerra a España. El Presidente del Comité habló tratando de persuadir al representante ruso para que cambiara los términos de su declaración, pero el representante italiano protestó enérgicamente de que el Presidente del Comité intentara persuadir al representante ruso, alegando que todos los demás representantes apoyaran su actitud y se suspendería inmediatamente la sesión.

Dublín. — Se ha celebrado una gran manifestación anticomunista.

Washington. — En todos los Estados Unidos ha empezado una campaña contra el comunismo, declarado el enemigo público número 1.

Roma. — El Gobierno ha publicado una relación de las medidas que las autoridades adoptarán ante la propaganda comunista.

**Dr. MUÑOZ**  
JEFE PROVINCIAL DE PUERICULTURA ENFERMEDADES de los NIÑOS  
Sindicato, 195 De 11 a 2

Mallorca debe ocupar el alto puesto que la Caridad le destina.

Por España y para España.

**Donativos recogidos en la oficina de incautación de oro en la Delegación de Hacienda**

Gerardo Martínez de Tejada y familia. (Teniente coronel): 307 gramos oro. — Francisco de León y señora: 122 gramos oro. (General). — Bernardo Rebassa Boeras. Teniente Coronel: 64 gramos oro. — Felipe Nadal Guasp. Comandante: 30 gramos oro. — Pablo Ozonas Colom. Artillero: 60 gramos oro. — Juan Amengual. Pbro.: 61 gramos oro. — Juan Carbonell. Alférez: 31 gramos oro. — Juan Pons Ramonell. Teniente: 43 gramos oro. — Un falangista primera Compañía: 5 gramos oro. — Bernardo Catalá. Cabo: 12 gramos oro. — Bernardo Balaguer Frau. Artillero: 7 gramos oro.

José Mir Vanrell. Artillero 2.º: 156 gramos oro. — José Niell Seguí. Sargento: 20 gramos oro. — Miguel Bover Fullana. Sargento 1.º: 22 gramos oro. — Andrés Bassa. Artillero 2.º: 89 gramos oro. — José Prats. Artillero 2.º: 31 gramos oro. — Julio Besga y señora. Alférez: 21 gramos oro. — Pablo Ozonas. Artillero 2.º. Segunda entrega: 78 gramos oro. — Antonio Trobat Mas. Artillero 2.º: 19 gramos oro. — María Mercé de Verd: 3 gramos. — María Nadal Planas: 6 gramos. — Rosa Blanes: 9 gramos. — Hermanas María y Carmen Nadal: 41 gramos. — Paz: 6 gramos oro. — Margarita Magraner de Felu: 79 gramos oro. — María Magraner de Villalonga: 47 gramos oro. — Sra. de Alberti: 2 gramos oro. — Juan Nadal Guasp: 26 gramos oro. — Jaime Sastre. Sargento: 11 gramos oro. — Juan Más. Alférez: 75 gramos oro. — Jerónimo Mas. Artillero: 22 gramos oro. — Sebastián Simó Oliver: 63 gramos oro. — Antonio Fuertes. Alférez: 17 gramos oro. — Mateo Palmer. Brigada: 40 gramos oro.

Sebastián Felu. Capitán: 40 gramos oro. — Antonio Llompart. Alférez: 31 gramos oro. — Francisco Esteve Gill de Pons: 32 gramos de oro. — Pedro Estarellas: Un par pendientes, 3 anillos, un afiler corbata, una pulsera, un imperdible, y una cadena con una medalla. — Matías Benassar Pujol: Un aro, una moneda de 20 francos, un durillo, 4 sortijas, tres alfileres, un botón, un trozo. — Onofre Agulló: Un escudo, un sujetador, una pulsera cadénita y dos trozos. — J. S. (Por la Patria): Una pulsera, un reloj.

## NOTAS DE SOCIEDAD

**Fallecimientos**

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, ha fallecido don Lorenzo Frau Pizá.

E. P. D.

Por sus cualidades, era muy apreciado de cuantos le conocían, y su muerte ha sido muy sentida entre las numerosas amistades y relaciones del finado.

Reciba su familia, especialmente sus afligidos hijos don Pedro, don Francisco, don Antonio, don Bartolomé (ausente), doña Juana y doña Esperanza Frau Roca, hijos políticos, nietos y demás familia, así como la razón social Frau Hermanos, la expresión de nuestro sentido pésame.

\*\*\*

En la villa de La Puebla, ha fallecido cristianamente, don Antonio Torrens Siquier, a la edad de 62 años.

A. E. R. I. P. A.

Reciba su distinguida familia, en especial su esposa e hijos, la expresión de nuestro más sentido pésame.

\*\*\*

Ha fallecido en esta ciudad, después de recibir los Santos Sacramentos, don José Sancho Sureda, alto funcionario de la Compañía "Ferrocarriles de Mallorca".

El finado, persona de exquisito trato, gozaba de generales simpatías, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

Dios tenga en la Gloria el alma del finado.

Enviamos la expresión de nuestro sentidísimo pésame a su afligida familia, en particular a su atribulada esposa, doña Francisca Font, y a sus hermanos políticos el médico don Pedro Cerdó, el secretario de la Diputación D. Miguel Font, el Ingeniero don Pedro Font y el teniente coronel de Artillería don Joaquín Izquierdo.

## BOLETIN RELIGIOSO

MIÉRCOLES, DIA 28

Stos. Simón y Judas, aples. y Anastasio, vg. — Y. P. CUARENTA HORAS

Empiezan en la Iglesia de Montesión, en honor de San Alonso Rodríguez, Protector de Mallorca. A las 6'30. Exposición del Santísimo y misa rezada.

Por la noche a las 6'30 Rosario, continuación de la Novena de S. Alonso con sermón por el Rdo. P. Pedro N. Isla, S. S. y reserva de S. D. M.

VISITA

A la Virgen de la Misericordia, en Santa Magdalena.

## CLASES PASIVAS

Habilitación A. González, Informes. Despuig, 32 b.

## COMPRAMOS PLATA VIEJA

EN FABRICA, ZAVELLA, 23 PALMA

**El espíritu militar de disciplina y el reconstructivo de trabajo se aunaron ayer, en una grandiosa explosión de patriotismo, para expresar su adhesión al Jefe del Estado, que es el símbolo y la síntesis de la España una, libre y grande que mira hacia el Porvenir sin renegar del Pasado.**

Para que la jornada fuera perfecta, todo estuvo presente en ella: la amistad de las naciones hermanas, el esfuerzo de los trabajadores redimidos, la ordenación y ley de las formaciones militares, y el ímpetu juvenil de una generación ávida de sacrificios que no reclama más derecho que el de cumplir con su deber.

Mallorca, una vez más, se mostró digna de España.